

【文学与艺术研究】

论当代河南小说中的政治书写现象*

张东旭

摘要:受特定历史文化的影响,河南作家在文学选择上,对国家政治政策异常敏感,作品往往紧跟时代,对社会现实做“近距离书写”,政治书写成为河南当代小说创作的一个重要特征。在20世纪50年代以来的河南历史小说、乡土小说中,政治文化成为一个独特的叙述角度。作家的政治意识在很大程度上决定着他们的题材选择、叙事角度和价值取向,河南作家通过政治书写表达自己的社会责任感和使命感,以文学的方式参与了国家主流意识形态的建构,并由此参与到当代中国的文化建设中。

关键词:河南作家;当代小说;政治书写

中图分类号:I207.4

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2020)08-0153-06

乡土叙事与政治书写是当代河南小说创作中的两大主题,成为河南文学的重要特征。20世纪50年代以来,在李准、张一弓、田中禾、乔典运、李佩甫、周大新、张宇、墨白等河南作家的创作中,塑造了众多富有中原文化特征的个性鲜明的农民形象,他们既坚韧朴实、精明能干,又幽默世故、保守固执,中原地区特有的地域风情、自然景观、民风民俗带着鲜活的“泥滋味”“土气息”进入了大众的视野。政治书写是指写作主体通过文学的方式关注国家政策、社会事件、历史人物的写作行为,作者通过记录、反馈的方式表达自己的政治见解,其中还包括作家们关注社会、历史事件背后的政治文化心态。受中原地区特定历史文化的影响,河南作家在文学选择上,对国家政治政策异常敏感,作品往往紧跟时代步伐,对社会现实做“近距离书写”。在当代河南历史小说、乡土小说中,“政治文化”往往成为一个独特角度,作家的政治意识在很大程度上决定着他们的文学选择、叙事角度和价值取向。河南当代小说中的政治书写主要体现在对国家政治政策的近距离观照和乡

土叙事、历史叙事中对权力文化的反思与批判等方面。

一、政治意识与河南作家的文学选择

20世纪50至70年代,中国特定的政治氛围对河南作家的创作产生了深刻影响。“无论是政治对于文学的支配,还是作家对于政治的献身,都变得越来越自觉,双方的相互作用也越来越直接、强大。”^①河南作家“对这块土地特别敏锐的关切,对问题的把握要优于其他作家”^②。他们往往能敏锐地觉察现实生活发展的动向,抓取具有重大意义的矛盾冲突,及时地反映和提出现实生活中新的问题,通过艺术形象给予明确的回答。在此期间,河南作家用文学实践深刻地阐释了中国共产党领导下的中国革命的合法性、合作化运动等国家政策实施的必然性。这种强烈的政治情怀,往往使他们的创作能得风气之先,率先在全国文坛上产生影响。

李准之所以写《不能走那条路》,是他偶尔听税务局的同志说“我们的土地交易税经常超额完成任

收稿日期:2020-04-06

* 基金项目:河南省哲学社会科学规划项目“新世纪河南长篇小说叙事结构研究”(2017BWX007);河南省博士后基金资助项目“新世纪河南长篇小说叙事话语分析”(001702023)。

作者简介:张东旭,男,河南科技学院文法学院副教授,硕士生导师,河南大学、河南科技学院联合培养博士后研究人员(新乡453000)。

务”后,敏锐地感到这是个“大问题”。他很兴奋,“准备从这个问题中写出工人阶级思想和农民的自发趋势的斗争,也就是社会主义道路与资本主义道路的斗争”^③。让李准感觉到的“大问题”,是当时我国正在推进的农业合作化运动。这一问题的提出及其解决办法,在后来魏巍 1955 年开始创作的长篇小说《东方》和柳青的《创业史》中也得到了呼应。小说《不能走那条路》在《河南日报》发表后,被《人民日报》转载并配发编者按,在全国范围引起热烈反响,并被改编成电影、话剧等多种艺术形式传播。李准“以自己的敏锐,使我们河南问题与中国问题紧密联系”^④。从文学与政治政策的结合来看,《不能走那条路》的写作获得了巨大成功,李准也因此成名。

从某种意义上说,“一切事物都是社会的和历史的,事实上,一切事物‘说到底’都是政治的”^⑤。在这个时期,很多河南作家及时用文学来阐释、反馈国家政治政策,较早在全国范围内引起反响。知侠的“革命历史小说”《铁道游击队》具有显著的中国特色和民族风格,其中塑造的“革命狭义英雄”深入人心,小说 1954 年出版,1956 年被拍成电影,产生了全国性的影响,成为中国当代文学史上的“红色经典”。魏巍 1978 年出版的长篇小说《东方》不仅写到了抗美援朝的必要性,而且写到了国内合作化运动的势在必行,1982 年获得首届“茅盾文学奖”。在 20 世纪 60 年代,很多历史题材的小说遭受劫难,但姚雪垠的长篇小说《李自成》是个奇葩,不仅能顺利出版,而且两次受到国家领导人的直接支持。从姚雪垠后来发表的“创作谈”可以看到,他之所以选择创作《李自成》,很大程度上源于他本人对当时政治形势的准确判断。河南老作家苏鹰的《炼》是全国第一部反映全民炼钢的长篇小说,表达了“既炼了钢,又炼了人”的政治主题。

20 世纪 80 年代初,中国大地上开始了轰轰烈烈的农村改革,中国农业开始了一个新历程。河南作家以其敏锐的政治意识,迅速地抓住了 80 年代初“转型期”的社会矛盾。张一弓以一个记者的敏感,“硬着头皮对当前的社会生活进行了近距离的反映”^⑥。几乎当时社会上刚刚出现的新情况、新事物,在张一弓的笔下都会有所呈现。在《犯人李铜钟的故事》《春妞和她的小嘎斯》《黑娃照相》《流泪的红蜡烛》《赵撮头的遗嘱》《流星在寻找失去的轨

迹》等系列中短篇小说中,主人公李铜钟、张铁匠、王腊月、李麦收、白雪花、苏小海、李秀秀、郭亮、春妞儿、宋疤拉等,分别经历了农村包产到户、承包经营再到城镇化、工业化的现代化道路等一系列的社会变革历程。在张一弓所有创作中,1980 年发表的《犯人李铜钟的故事》引起的反响最大,小说写的尽管是 60 年代的“左”倾错误,但之所以选择在 1980 年讲述一个 60 年代的故事,显然与当时正在进行的乡村变革有着极为密切的关联。一直到今天,仍有论者认为,“驱动改革开放的是李铜钟式的人物,文学需要李铜钟式的硬汉子文学,仍然需要李铜钟式的硬汉子”^⑦。

从以上作家创作的情况来看,不管是自觉还是不自觉,在当时的政治文化氛围中,河南作家的政治意识普遍增强,相较于其他省份的作家,他们对国家政治政策的变化反应更加迅速,对政策的文学阐释也更直接、更深入。河南作家创作的社会使命感大大增强,这突出地表现在他们在创作中更多地关注社会重大题材,关注改革,注重对生活意义的“史诗性”追求。

正如张一弓所说,“我的命运,我的追求总是与我生长其中的这个时代和民族血肉相连”,“我要读者看一看,正在深入发展着一场变革的农村生活怎样变革着人们的灵魂”,“看一看我们这个民族在我们这个时代的一段空前活跃的时期,分娩一个名叫‘变革’的婴儿的临产的阵痛、临盆的血污以及他们在这阵痛和血污中的追求和憧憬”^⑧。总之,在这一时期,作品能否反映人民大众的命运,是否展现国家的历史和未来,成为河南作家创作时首先要思考的问题。

但是,由于河南作家跟现实的联系过于紧密,过于急切地对政策发表见解,他们这一时期的创作往往缺乏对社会的理性反思、对历史的深刻透视,更缺乏对作品“史诗性”内涵的全面把握。同样是写 20 世纪 50 年代合作化运动的作品,河南作家的作品虽然不乏敏锐的眼光,但与同时期陕西作家柳青的《创业史》相比,河南作家的作品显然缺乏反映农村生活的广阔程度和“向历史深处延伸,挖掘矛盾的现实的根源”^⑨的深度。一些历史小说,由于作家对历史的复杂性缺乏具体的考证和正确的认知,仅凭“理念”就开始了创作,往往使作品更多地停留在歌颂膜拜的状态中,还没有进入传统文化深

处,无法厘清传统文化与现代观念的复杂纠葛。张一弓的《流星在寻找失去的轨迹》《春妞和她的小嘎斯》以及李佩甫的《金屋》《李氏家族》等作品,大都叙述现代化进程的艰难,以及乡间有志青年通过艰苦奋斗最终成功的过程,但作品明显缺乏转型期的时空背景,作品在主要情节设置和人物形象塑造上,“理念先行”的痕迹较重。作品在处理矛盾冲突、表现人物内心矛盾斗争时,只是简单地让人物按照作者的意念往前走,因而存在不少虚假、煽情或夸张的成分。

正如刘增杰先生所说,河南作家“虽然有创作敏感,但缺乏思想深度,主体意识不强,甚至把紧跟趋势视为自己的使命,因而一些作品可能会带来及时配合任务的轰动,但随之而来的,则是作品艺术生命过于短暂的尴尬”^⑩。与陕西、山东等省份的一些重要作家作品(如陈忠实的《白鹿原》、路遥的《人生》、张炜的《古船》等)相比,河南作家的一些弱势还是比较明显的。

二、对“官本位”的书写与反思

中国自古以来“学而优则仕”的文化传统,“一人得道,鸡犬升天”的现实利益诉求,使得国人有着强烈的“官本位”心理。进入当代以来,中国社会的经济制度和政治制度发生了很大变化,但“官本位”思想在中国当代乡村生活和农民思想中仍然占有重要位置。河南作家作品中不约而同地出现了针砭“官本位”痼疾的系列小说,这种现象既反映了“官本位”思想的深远影响,也表现出河南作家对当代中国政治变革的热切期待。

河南当代作家大部分出身农村,之后通过参军或者考大学的方式,改变了自己的农民身份。作家的这种“童年经验”使他们在写作时形成一种独特的“乡村—政治”视角,“村庄”成为中国政治文化的象征体。李丹梦认为,“1990年代以来的官场书写中,豫籍作家系开风气之先者”,“其优长倒不在讽刺的力度,而是在对中国政治文化与农民文化关系的揭示上”^⑪。

阎连科、周大新、乔典运等作家在描写村民头脑中根深蒂固的“官本位”思想的同时,将笔墨着力于他们在权力追逐中所付出的代价。在阎连科的“瑶沟系列”小说中,乡村人对权势的追求,对“做官”的期盼,发展到了极致。在《瑶沟人的梦》中,瑶沟人

认为能改变他们村子命运的关键,就是能“出个县长或大队支书”。虽然“我”只是有可能当上大队的秘书,但在父亲和村民们眼中,也算“对得起祖宗”了。当众人得知“我”要当大队秘书时,像“迎接赴京考试的中榜举人”那样隆重地迎接“我”。为了当上大队秘书,全家人不遗余力,队长三叔和“我”整夜守护支书家要下崽的母猪,六叔打算将自己的女儿嫁给支书瘸腿的侄儿。《炸裂志》中的主人公孔明亮是深谙乡土政治规则的“精英”,“权力”是他人生的全部追求。随着他由村主任到市长的一路升迁,他的生命被完全异化,人性的情感被权力的虚荣所取代。周大新的《向上的台阶》中,廖怀宝的爷爷在弥留之际,叮嘱儿孙:“不能总写字,要想法子做官。”廖怀宝牢记“祖训”,从文书、副镇长、镇长、副县长、县长、副专员一步步走上仕途高位。在这个过程中,他牺牲了自己喜欢的女孩姁姁,出卖了与朋友双耿的友情。他的每次升迁,都以他作为一个人在道义上的下滑为代价。在权力与人性的较量中,他完全失去了评判善恶的勇气和力量。

从《无边无际的早晨》《李氏家族》到《羊的门》,李佩甫力图从宏观角度探究权力与地域、伦理、传统文化之间的关系。在他的笔下,中原乡村权力结构的建立有着独特的特点,它往往和宗法伦理制度搅合在一起,和各种人情关系掺杂在一起。这种权力结构的建立往往“以血缘亲情为纽带,将公序良俗作为最基本的生活秩序标准,形成自身完备的社会管理体系”^⑫。《羊的门》中,作为村支书的呼天成,人们喊他“呼伯”,而不是喊“呼书记”,从称谓上就可看出乡间的伦理关系其实是超越了行政关系而存在的。《羊的门》中,主人公呼天成是较好地体现了“中原地域的根性果实”的一个人,在平原上,他的处事原则就是“败处求生,小处求活”,这种生存姿态其实是中原人在这块独特的土地上维护自己生存利益的一种策略。小说中支书或者村长等人“经营”权力的方式,和乡村“伦理情感”密不可分。“情分”成为呼天成经营人场的重要策略,在和省里、市里的官员维持关系时,他靠的是“一份回忆、一份念想、一种叫人忘不掉的情分”。在阎连科的小说中,村支书、副支书、村长等人也都是通过各种联姻构成的乡村政治体制中的关系群体。

当“官本位”思想占据人们头脑时,人们对权力的争夺不可避免。刘震云的小说《官场》《官人》《头

人》等作品可以看作是对官场的隐喻书写。为了完成启蒙式的乡村权力话语批判,刘震云的小说寓言式地出现了大量的“扁平人物”。刘震云的《故乡面和花朵》《故乡天下黄花》,阎连科的《日光流年》《两程故里》等作品,堪称反映乡土中国权力文化的集大成者。这些作品大都采用第三人称全知视角,小说的隐含作者洞察一切权力规则,游刃有余地置身其中,冷静地描绘着历史,嘲讽着现实。《故乡天下黄花》中,围绕当“村长”,孙家和李家几代人进行了长达几十年的争夺,双方都付出了极大代价,但直到小说的结尾,这种争夺还在继续。

李洱 2007 年出版的长篇小说《石榴树上结樱桃》,以写实的笔法展现了平静的乡村表面下权力角逐的汹涌暗流。主人公繁花有魄力、有策略,也富有心机。为了竞选村支书,她躊躇满志地展开了一系列活动:给民办代课教师“同工同酬”的待遇;全力招待前来听课的“乡教办”的人;故意制造丈夫殿军在外赚大钱的假象,因为这样,“别人就会认为她是一个清官,不会贪污村里的钱”……但到最后,她却由于自己非常信任的接班人孟小红“在背后捅她一刀”而被取消竞选资格。小说中,每个人物都有着各自的私利和精心的算计,而这一切角逐,自始至终都被乡村的日常生活所笼罩,剑拔弩张的权力之争被家长里短的乡村场景所掩盖。

从当代河南文学这些代表性作品中可以看出,作家在进行权力书写时,要么详细描述中原苦难,要么沉浸在对权力、权术的叙述中不能自拔;作品中的主人公,要么匍匐于现实的利益争斗之中,要么佞于权势的引诱之下,很难成为真正现代意义上的“人”。权力书写何以主导了当代河南作家的价值取向?其中的深层原因在于民众长期以来形成的对权力的依赖与崇拜心理。“绝对的、超自然的、全能的皇权信仰,给予了中国人民一种安全感,就像其他国家的大众从信奉上帝而得到的安全感一样。”^⑬《羊的门》中,主人公呼天成之所以那么快地成为呼家堡命运的主宰者,跟民众的性格、心理需求都有很大关系。小说中详细列举的各种“草”,就是对中原人文化性格的一种隐喻书写。在一定程度上可以说,草民们的柔弱无骨、隐忍顺从、趋炎附势,正是专制集权主义滋生的温床,也是一切专权者长袖善舞的政治基础。

但是,作为一个具有现代意识的作家群体,恰恰

需要警惕上述种种“传统”,力争超越“现实”。陀思妥耶夫斯基在《卡拉马佐夫兄弟》里写道:“天堂藏在我们每人的心里,现在它就在我的心里隐伏着;只要我愿意,明天它就真的会出现,而且会终生显现在我的面前。”只有超越了“此在”的现世经验,用“现代”的精神立场观照社会、历史与文化,河南作家才能创作出关乎人们情感、灵魂,关乎人们诗意生存的理想作品。

三、历史叙事背后的政治文化心态

在我国漫长的历史长河中,从夏商周时期到宋代,“几千年来,河南一直是我国政治、经济和文化的中心,先后有二百多位帝王建都或迁都于此,几度形成政治文明的巅峰与辉煌”^⑭。这种辉煌的历史,给中原人心理上带来很强烈的优越感,对河南文学创作产生了很大的影响。

在小说题材的选择方面,河南作家充分利用丰富的历史文化资源,发掘地方历史人物的不平凡事迹,为大量的贤臣名将、英雄豪杰、能人贤士做传。一时间历史题材小说繁荣,涌现出一大批作品,如杨复俊的《炎黄大帝演义》《伏羲大帝演义》《夏禹大帝演义》,姚雪垠的《李自成》,二月河的《康熙大帝》《雍正皇帝》《乾隆皇帝》“帝王系列”,刘秀森的《花木兰全传》,甄秉浩的《少林寺全传》,李亚东的《少林寺演义》,周大新的《第二十幕》等。

值得注意的是,河南作家进入“历史”时带有明显的倾向性,对历史小说中的“官场”“权谋”“权力”斗争等很感兴趣,对其中蕴含的政治文化有一定程度上的认同感。他们在叙述历史人物时,往往根据主观需要“摘取”历史事实,表达自己的历史见解。评论界对于二月河的历史小说,一直以来争论不断。对其批评最多的就是认为作者在片面思维、美化思维的指导下进行创作,对小说中塑造的那些皇帝的残暴行径视而不见,一味歌功颂德,“这种美化帝王、人为拔高的写作方式,足可说明二月河的思想穿透力、价值判断力的羸弱和欠缺”^⑮。但在笔者看来,这并不是二月河先生思想穿透力、价值判断力的羸弱和欠缺问题,而是河南作家内心深处的“情结”使然,跟那种沉潜在作家们思想深处的集体无意识有关。

如前所述,宋代之前,中原的历史无比辉煌,但之后便由辉煌的王朝“中心”变成了“中国的弃

儿”^⑩。长期以来,河南作家由“地方”向“中心”、由“边缘”向“主流”靠拢的努力一直都没有停止过,这仿佛是河南悠久而又沉重的历史文化赋予河南作家的历史使命。所以,我们不难理解,在很多河南作家的小说中,主人公的命运都有这样一个“螺旋式上升”的情节结构,最后达到“修身齐家治国平天下”的人生理想。如在二月河的“帝王系列”小说中,几乎所有文人的飞黄腾达,都是在与皇帝之间的“对话”中完成的。主人公(主要是文人)命运的转折,要么是一番“隆中对”式的对话,要么是一次指点江山式的“演说”,要么是一番滔滔不绝的雄辩。这些高见会被皇帝听见并得到认可,主人公最后被封官加爵。《康熙大帝》中的明珠一日之内连升七级,就是最好的例子,伍次友、郭思道、高士奇等人的经历莫不如此。这种文人走上权力顶峰的捷径方式,实际上是“致君尧舜上,再使风俗淳”的千古文人白日梦传统的延续。

弗洛伊德在《作家与白日梦》中这样论述:“这种作品不是作家自己的创作,而是现成的和熟悉的素材的再创造,就素材早已具备这点而言,它是从人民大众的神话、传说和民间故事宝库中取来的。很可能是所有民族寄托愿望的幻想和人类年轻时代的长期梦想被歪曲之后所遗留的迹象。”^⑪由此看来,河南作家关于帝王将相们的想象性书写,大部分是根据“现成的和熟悉的素材”而来的,这些素材有可能就沉浸在多年以来中原地域广大人民的集体记忆之中。

河南作家的历史小说,承载了作家对昔日作为政治中心的中原的回想,是河南人向往“中心”的一种集体无意识的表达。也正是由于河南作家在历史叙事中流露出对“中心”文化的强烈向往,使他们在创作时对笔下的主人公倾注了过多的感情,有时甚至与笔下的人物一起陶醉在权力叙事的快意之中。“官本位”的影响,也使作家在叙事时无意识地流露出对“权力”文化的艳羡心理,使作品缺乏人道主义精神和批判意识。这些因素大大削弱了作品的批判意识,深刻地影响了河南作家的历史题材创作。在美学追求中缺乏深刻的批判,在艺术探索中缺乏深沉的思想,成为河南小说创作的薄弱之处。

四、知识分子的使命感与中国文化传统

河南作家热衷于政治书写的原因是多方面的,

从宏观上考察,我们可以从知识分子的“本能”和中国特定的文化传统中找到答案。

柏拉图的“叙拉古的诱惑”成为一个寓言,揭示了知识分子与生俱来的一种心理情结:即知识分子在对真理的向往与献身“城邦和家庭的良好治理”的欲望之间,存在着某种心灵上的关联。知识分子与政治、社会之间的这种天然联系,是知识分子取得“存在感”的本能动力。

对于新文学发轫以来的中国作家而言,对政治生活、社会事件表达见解,远比单纯的文学创作更能释放他们这一“本能”心理。鲁迅以天才的创作在新文化运动中展示了自己的实力,创作出了中国现代文学史上具有奠基意义的伟大小说,但是,在艺术激情和对社会的启蒙责任感之间,他毫不犹豫地选择了后者——放弃小说,转向杂文创作。因为在他心中,对社会和群体直接发声远比个人展现艺术才华更重要。姚雪垠创作《李自成》,也是因为在他心中,是当时的政治需求而不是个人的才情决定着自己的艺术选择。

除了知识分子本能的言说欲望,中国传统文化对知识分子的身份定位给了作家政治书写的文化力量。考察中国的政治文化史,我们会发现,在历朝历代建立的“政统”之外,均有一个“道统”存在。一个政权建立之后,其合法性问题是当政者首先要考虑的问题。每个朝代都需要一套带有礼乐传统的意识形态来维护统治的合法基础。所谓“礼乐传统”,其实就是一个安排人间秩序的文化传统,这恰恰是知识分子的“专长”。知识分子往往会成为“道统”的自觉承担者,“天下兴亡,匹夫有责”“学会文武艺,货与帝王家”“学而优则仕”等观念也就由此而来。余英时指出,“中国古代知识分子一开始就管的是凯撒的事”^⑫,说的就是知识分子“以天下为己任”的自觉行为。

在河南作家的当代小说创作中,李准、姚雪垠的小说之所以能在20世纪50—70年代引起强烈反响,很大程度上与当时正处于意识形态建构的关键时期密切相关。特别值得一提的是老作家师陀。作为一个“现代作家”,师陀最擅长写旧家族由盛转衰的“挽歌”情调以及底层小人物在时代的洪流下卑微的生存状态。1949年7月,师陀应邀参加在北平召开的中华全国文学艺术工作者代表大会,次年他应邀参加河南省各界人民代表会议,这是新中国对

他身份的一种认可。从此以后,师陀转变了自己的创作思路 and 一贯风格,并且对自己的作品不断进行改写,充分显示出—位“现代”作家进入“当代”之后在新的意识形态指导下“再创作”的努力。师陀以自己切实的努力加入了社会主义文化建设的伟大历史进程之中,以文学的方式参与了国家主流意识形态的建构。

五、结语

总的来说,受特定历史文化的影响,河南作家在文学选择上,对政治政策的变化极其敏感,对社会发展高度关注。20 世纪 50 年代以来,河南作家在进行乡土、历史叙事时,经常选择以政治文化的社会视角进行创作。这种政治书写成为河南文学—种较为突出的文学现象和重要特征。河南作家的政治意识在很大程度上决定了他们选取题材和处理题材的方式,并与河南文学的现实主义审美风格相辅相成,有机统—。

从政治文化视角关注河南作家的创作,可以使—we 们更深刻地感受到河南作家的社会责任感和使命感。河南作家以自己的文学方式参与了新中国成立以来的文化建设,总体上取得了令人瞩目的成绩。在迄今为止举办的 10 届“茅盾文学奖”评选中,河南籍作家就有 9 部作品获奖^⑩。21 世纪以来,“中原作家群”在坚守与突破中焕发出勃勃生机。—批优秀的青年作家正着眼于全球化背景下人的生存与发展问题,重新书写着“城乡”结构冲突之下所带来

的道德、政治、社会等问题,打开了新世纪河南文学创作的新纪元。

注释

- ①樊骏:《“五四”与新文学的诞生》,《中国社会科学》1989 年第 4 期。②④陈福民:《中原作家应该处理好三个关系》,《时代报告》2018 年第 10 期。③熊坤静:《短篇小说〈不能走那条路〉创作的前前后后》,《党史博采》2014 年第 12 期。⑤[美]弗雷德里·克詹姆逊:《政治无意识》,王逢振、陈永国译,中国社会科学出版社,1999 年,第 11 页。⑥⑧张—弓:《张—弓集》,海峡文艺出版社,1986 年,第 288、289 页。⑦阎纲:《〈犯人李铜钟的故事〉获奖前后》,《名作欣赏》2017 年第 4 期。⑨洪子诚:《中国当代文学史》,北京大学出版社,1999 年,第 91 页。⑩刘增杰:《中原文化圈与 20 世纪河南文学》,《焦作大学学报》2001 年第 4 期。⑪李丹梦:《文学“乡土”的官场书写与地方意志——以“文学豫军”1990 年代以来的创作为中心》,《山西大学学报》2015 年第 2 期。⑫洪治纲:《“人场”背后的叩问与思考——论李佩甫的〈羊的门〉》,《名作欣赏》2010 年第 27 期。⑬辜鸿铭:《辜鸿铭文集》(下卷),海南出版社,1996 年,第 52 页。⑭徐光春:《中原文化与中原崛起——中共河南省委书记徐光春同志在香港“中原文化港澳行”恳谈会上的讲话》,《决策探索》(下半月)2007 年第 2 期。⑮周思明:《二月河的高度》,《文学自由谈》2019 年第 1 期。⑯李丹梦:《文学“乡土”的苦难话语与地方意志——以“文学豫军”1990 年代以来的创作为中心》,《学习与探索》2013 年第 11 期。⑰[奥]弗洛伊德:《创作家与白日梦》,林襄华译,伍蠡甫主编:《现代西方文论选》,上海译文出版社,1983 年,第 9 页。⑱余英时:《士与中国文化》,上海人民出版社,2003 年,第 96 页。⑲分别是姚雪垠的《李自成》、魏巍的《东方》、李准的《黄河东流去》、宗璞的《东藏记》、柳建伟的《英雄时代》、周大新的《湖光山色》、刘震云的《—句顶—万句》、李佩甫的《生命册》、李洱的《应物兄》。

责任编辑:采 薇

Research on the Phenomenon of Political Writing in Contemporary Henan Novels

Zhang Dongxu

Abstract: Influenced by the specific history and culture, Henan writers are extremely sensitive to the state's political policy in their literary choices, and their works often keep abreast of the times and make "close writing" about the social reality. Political writing has become an important feature of Henan contemporary novel's creation. Since the 1950s, in Henan historical novels and local novels, political culture has become a unique narrative angle. The political consciousness in writers largely determine their theme selection, narrative perspective and value orientation. Henan writers express the social responsibility and sense of mission through political writing, participate in the construction of the state's mainstream ideology in the literary way, and thus get participated in the contemporary Chinese cultural construction.

Key words: Henan writers; contemporary novel; political writing